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IFT
1176 – Session A

utom
ne, Intra Solution 

 
M

oham
ed L

okbani &
 M

ichel R
eid 

   

IF
T

1176 – IN
T

R
A

 - SO
L

U
T

IO
N

 
 

   N
om

: __________________________________| 
Prénom

(s): _____________________________| 
  Signature: ______________________________| 

Section: ____________________________| 
    D

ate : 26 octobre 2002 
 D

urée: 2 heures (de 10h30 à 12h30) L
ocal: Z

-110 (U
dM

) ; 604-x L
ongueuil. 

    D
irectives: 

 - 
T

oute docum
entation perm

ise. 
- 

C
alculatrice non perm

ise. 
 - 

R
épondre directem

ent sur le questionnaire. 
  

Soyez B
R

E
F

S et P
R

É
C

IS dans vos réponses. 
  1._____________________/20 

Q
1.1 Q

1.2 Q
1.3 Q

1.4 Q
1.5 

 2._____________________/20 
Q

2.1 Q
2.2 Q

2.3 Q
2.4 Q

2.5 
 3._____________________/20 

Q
3.1 Q

3.2 Q
3.3 

 4._____________________/10 
Q

4.1 Q
4.2 

 5._____________________/30 
Q

5.1 
   T

otal:__________________/100 
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Q
uestion 1 (20 points) 

 

a
b

s
t

r
a

c
t

 
c

l
a

s
s

 
D

o
c

u
m

e
n

t
{

 
 

p
r

o
t

e
c

t
e

d
 

S
t

r
i

n
g

 
t

i
t

r
e

,
 

a
u

t
e

u
r

;
 

 
p

u
b

l
i

c
 

D
o

c
u

m
e

n
t

(
S

t
r

i
n

g
 

l
e

T
i

t
r

e
,

 
S

t
r

i
n

g
 

l
A

u
t

e
u

r
)

{
 

 
 

t
i

t
r

e
 

=
 

l
e

T
i

t
r

e
;

 
 

 
a

u
t

e
u

r
 

=
 

l
A

u
t

e
u

r
;

 
 

}
 

 
a

b
s

t
r

a
c

t
 

p
u

b
l

i
c

 
i

n
t

 
c

o
m

p
a

r
e

(
D

o
c

u
m

e
n

t
 

a
u

t
r

e
)

;
 

 
p

u
b

l
i

c
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

(
)

{
 

 
 

S
y

s
t

e
m

.
o

u
t

.
p

r
i

n
t

l
n

(
 

"
L

e
 

t
i

t
r

e
 

e
s

t
 

"
 

+
 

t
i

t
r

e
 

)
 

;
 

 
}

 
}

 
c

l
a

s
s

 
V

i
d

e
o

 
e

x
t

e
n

d
s

 
D

o
c

u
m

e
n

t
{

 
 

p
u

b
l

i
c

 
V

i
d

e
o

 
(

S
t

r
i

n
g

 
l

e
T

i
t

r
e

,
 

S
t

r
i

n
g

 
l

e
D

i
r

e
c

t
e

u
r

)
{

 
 

 
s

u
p

e
r

(
l

e
T

i
t

r
e

,
 

l
e

D
i

r
e

c
t

e
u

r
)

;
 

 
}

 
 

p
u

b
l

i
c

 
i

n
t

 
c

o
m

p
a

r
e

(
D

o
c

u
m

e
n

t
 

a
u

t
r

e
)

{
 

 
 

r
e

t
u

r
n

 
t

i
t

r
e

.
c

o
m

p
a

r
e

T
o

(
a

u
t

r
e

.
t

i
t

r
e

)
;

 
 

}
 

 
p

u
b

l
i

c
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

(
)

{
 

 
 

s
u

p
e

r
.

a
f

f
i

c
h

e
(

)
;

 
 

 
S

y
s

t
e

m
.

o
u

t
.

p
r

i
n

t
l

n
(

"
L

e
 

d
i

r
e

c
t

e
u

r
 

e
s

t
 

"
 

+
 

a
u

t
e

u
r

)
;

 
 

}
 

}
 

c
l

a
s

s
 

A
u

d
i

o
 

e
x

t
e

n
d

s
 

D
o

c
u

m
e

n
t

{
 

 
p

u
b

l
i

c
 

A
u

d
i

o
(

S
t

r
i

n
g

 
l

e
T

i
t

r
e

,
 

S
t

r
i

n
g

 
l

A
u

t
e

u
r

)
{

 
 

 
s

u
p

e
r

(
l

e
T

i
t

r
e

,
 

l
A

u
t

e
u

r
)

;
 

 
}

 
 

p
u

b
l

i
c

 
i

n
t

 
c

o
m

p
a

r
e

(
D

o
c

u
m

e
n

t
 

a
u

t
r

e
)

{
 

 
 

i
f

(
a

u
t

r
e

 
i

n
s

t
a

n
c

e
o

f
 

A
u

d
i

o
)

 
 

 
 

r
e

t
u

r
n

 
t

i
t

r
e

.
c

o
m

p
a

r
e

T
o

(
a

u
t

r
e

.
t

i
t

r
e

)
;

 
 

 
e

l
s

e
 

r
e

t
u

r
n

 
-

1
;

 
 

}
 

 
p

u
b

l
i

c
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

(
)

{
 

 
 

s
u

p
e

r
.

a
f

f
i

c
h

e
(

)
;

 
 

 
S

y
s

t
e

m
.

o
u

t
.

p
r

i
n

t
l

n
(

"
L

'
a

r
t

i
s

t
e

 
e

s
t

 
"

 
+

 
a

u
t

e
u

r
)

;
 

 
}

 
}

 
c

l
a

s
s

 
D

V
D

 
e

x
t

e
n

d
s

 
V

i
d

e
o

{
 

 
p

r
i

v
a

t
e

 
S

t
r

i
n

g
[

]
 

l
a

n
g

u
e

s
;

 
 

p
u

b
l

i
c

 
D

V
D

(
S

t
r

i
n

g
 

l
e

T
i

t
r

e
,

 
S

t
r

i
n

g
 

l
e

D
i

r
e

c
t

e
u

r
,

 
S

t
r

i
n

g
[

]
 

l
a

n
g

)
 

{
 

 
 

s
u

p
e

r
(

l
e

T
i

t
r

e
,

 
l

e
D

i
r

e
c

t
e

u
r

)
;

 
 

 
l

a
n

g
u

e
s

 
=

 
l

a
n

g
;

 
 

}
 

 
p

u
b

l
i

c
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

L
a

n
g

u
e

s
(

)
{

 
 

 
S

y
s

t
e

m
.

o
u

t
.

p
r

i
n

t
l

n
(

"
\

n
L

i
s

t
e

 
d

e
s

 
l

a
n

g
u

e
s

 
d

i
s

p
o

n
i

b
l

e
s

"
)

;
 

 
 

f
o

r
(

i
n

t
 

i
 

=
 

0
;

 
i

 
<

 
l

a
n

g
u

e
s

.
l

e
n

g
t

h
;

 
i

+
+

)
 

 
 

 
S

y
s

t
e

m
.

o
u

t
.

p
r

i
n

t
l

n
(

l
a

n
g

u
e

s
[

i
]

)
;

 
 

}
 

 
p

u
b

l
i

c
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

(
)

{
 

 
 

s
u

p
e

r
.

a
f

f
i

c
h

e
(

)
;

 
 

 
a

f
f

i
c

h
e

L
a

n
g

u
e

s
(

)
;

 
 

}
 

}
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A
près l’exécution des instructions suivantes : 

 
D
o
c
u
m
e
n
t
 
c
d
1
 
=
 
n
e
w
 
A
u
d
i
o
(
"
U
p
"
,
 
"
P
e
t
e
r
 
G
a
b
r
i
e
l
"
)
;
 

S
t
r
i
n
g
[
]
 
l
a
n
g
u
e
s
 
=
 
{
"
a
n
g
l
a
i
s
"
,
 
"
f
r
a
n
c
a
i
s
"
}
;
 

V
i
d
e
o
 
f
i
l
m
1
 
=
 
n
e
w
 
D
V
D
(
"
S
t
a
r
 
W
a
r
s
"
,
 
"
G
e
o
r
g
e
s
 
L
u
c
a
s
"
,
l
a
n
g
u
e
s
)
;
 

 -Q
1.1

- Q
ue va faire afficher l’instruction suivante : 

c
d
1
.
a
f
f
i
c
h
e
(
)
;
 

R
éponse :   L

e titre est U
p 

L
'artiste est P

eter G
abriel 

 
- Q

1.2
- Q

ue va faire afficher l’instruction suivante : 
 f
i
l
m
1
.
a
f
f
i
c
h
e
(
)
;
 

R
éponse :    L

e titre est Star W
ars 

L
e directeur est G

eorges L
ucas 

 L
iste des langues disponibles 

anglais 
francais 
 

-Q
1.3

- E
st-ce que l’instruction suivante va com

piler? Si oui, que va t’elle faire afficher? Si non, pourquoi? 
 

(
(
D
V
D
)
f
i
l
m
1
)
.
a
f
f
i
c
h
e
L
a
n
g
u
e
s
(
)
;
 

R
éponse : O

ui elle va com
piler. E

lle va provoquer l'affichage suivant: 
 L

iste des langues disponibles 
anglais 
francais 
 

-Q
1.4

- Q
uel sera le résultat de l’instruction suivante?  E

xpliquez brièvem
ent pourquoi? 

 
S
y
s
t
e
m
.
o
u
t
.
p
r
i
n
t
l
n
(
c
d
1
 
i
n
s
t
a
n
c
e
o
f
 
D
o
c
u
m
e
n
t
)
;

 
R

éponse :  true 
  

- Q
1.5

- Q
uel sera le résultat de l’instruction suivante? L

a m
éthode com

pare exécutée sera celle de quelle 
classe? 

S
y
s
t
e
m
.
o
u
t
.
p
r
i
n
t
l
n
(
c
d
1
.
c
o
m
p
a
r
e
(
f
i
l
m
1
)
)
;
 

R
éponse :  C

elle de A
udio. 

 -1 
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Q
uestion 2 (20 points) 

 Soit le fragm
ent de code suivant : 

 

i
m
p
o
r
t
 
j
a
v
a
.
u
t
i
l
.
*
;
 

c
l
a
s
s
 
C
o
u
r
s
 
{
 

 
p
r
i
v
a
t
e
 
S
t
r
i
n
g
 
n
o
m
;
 

 
p
u
b
l
i
c
 
C
o
u
r
s
(
S
t
r
i
n
g
 
n
o
m
)
{
 

 
 

t
h
i
s
.
n
o
m
 
=
 
n
o
m
;
 

 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
S
t
r
i
n
g
 
g
e
t
N
o
m
(
)
{
 

 
 

r
e
t
u
r
n
 
n
o
m
;
 

 
}
 

}
 

p
u
b
l
i
c
 
c
l
a
s
s
 
E
x
o
{
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
m
a
i
n
(
S
t
r
i
n
g
 
[
]
 
a
r
g
s
)
{
 

  
 

/
*

 
O

n
 

a
j

o
u

t
e

 
u

n
 

s
e

u
l

 
b

l
o

c
 

à
 

l
a

 
f

o
i

s
 

*
/

 
  

}
 

}
 

 L
e corps de la m

éthode m
ain est constitué des blocs d'instructions des questions Q

2.1 à Q
2.5. Indiquez 

pour chaque bloc, s'il est correct ou pas (en cochant la bonne case), et dites pourquoi. Si le bloc est 
incorrect, corrigez l'erreur. U

n bloc est dit incorrect, si au m
oins une des instructions lui appartenant est 

incorrecte. Par incorrect, nous entendons qu'une des instructions du bloc en question, génère une erreur lors 
de la com

pilation et/ou lors d'exécution. 
 -Q

2.1
- /
/
b
l
o
c
 
-
1
-
 

 
O
b
j
e
c
t
 
o
 
=
 
n
e
w
 
L
i
n
k
e
d
L
i
s
t
(
)
;
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 correction (si nécessaire) 

 O
bject est la classe m

ère au som
m

et de toutes les classes. L
inkedL

ist dérive de O
bject, du coup, 

l'instanciation est correcte. 
     -Q

2.2
- /
/
b
l
o
c
 
-
2
-
 

 
L
i
s
t
 
l
 
=
 
n
e
w
 
L
i
n
k
e
d
L
i
s
t
(
)
;
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 correction (si nécessaire) 

 L
ist 

est une 
interface. 

C
ette 

interface 
est 

im
plantée 

dans 
les 

collections 
par 

A
rrayL

ist 
ou 

L
inkedL

ist. D
u coup l'instanciation est correcte. 
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  -Q
2.3

- /
/
b
l
o
c
 
-
3
-
 

 
L
i
s
t
 
l
2
 
=
 
n
e
w
 
L
i
s
t
(
)
;
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 correction (si nécessaire) 

 L
ist étant une classe abstraite. L

'instanciation d'une classe abstraite n'étant pas perm
ise d'où 

l'erreur à la com
pilation. 

 L
ist l2 =

 new
 L

inkedL
ist(); 

O
u 

L
ist l2 =

 new
 A

rrayL
ist(); 

  -Q
2.4

- /
/
b
l
o
c
 
-
4
-
 

 
H
a
s
h
M
a
p
 
h
 
=
 
n
e
w
 
H
a
s
h
M
a
p
(
)
;
 

 
C
o
u
r
s
 
c
 
=
 
n
e
w
 
C
o
u
r
s
(
"
i
f
t
1
1
7
6
"
)
;
 

 
h
.
p
u
t
(
1
1
7
6
,
 
c
)
;
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 correction (si nécessaire) 

 E
rreur dans l'instruction: h.put(1176, c); 

 L
a clé doit être un "O

bject" ce qui n'est pas le cas des int. Si on veut passer cette valeur com
m

e 
clé: 
 h.put(Integer(1176),c); 
  - Q

2.5
- /
/
b
l
o
c
 
-
5
-
 

 
O
b
j
e
c
t
 
o
l
 
=
 
n
e
w
 
A
r
r
a
y
L
i
s
t
(
)
;
 

 
o
l
.
a
d
d
(
n
e
w
 
C
o
u
r
s
(
"
i
f
t
1
1
7
6
"
)
)
;
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 correction (si nécessaire) 

 O
n cherche dans la classe O

bject la m
éthode add(C

ours), or elle n'existe pas d'où l'erreur. Il 
existe par contre la m

éthode add(O
bject) dans A

rrayL
ist. D

u coup pour pouvoir l'utiliser, il 
faudra caster le type de l'objet. 
  

(
(
A
r
r
a
y
L
i
s
t
)
 
o
l
)
.
a
d
d
(
n
e
w
 
C
o
u
r
s
(
"
i
f
t
1
1
7
6
"
)
)
;
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Q
uestion 3 (20 points) 

 Soit le program
m

e suivant, qui com
pile et s'exécute correctem

ent: 
 

i
m
p
o
r
t
 
j
a
v
a
x
.
s
w
i
n
g
.
*
;
 

i
m
p
o
r
t
 
j
a
v
a
.
a
w
t
.
*
;
 

i
m
p
o
r
t
 
j
a
v
a
.
a
w
t
.
e
v
e
n
t
.
*
;
 

 p
u
b
l
i
c
 
c
l
a
s
s
 
U
n
A
u
t
r
e
 
i
m
p
l
e
m
e
n
t
s
 
A
c
t
i
o
n
L
i
s
t
e
n
e
r
 
{
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
S
t
r
i
n
g
 
s
 
=
 
"
"
;
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
i
n
t
 
c
o
u
r
a
n
t
 
=
 
1
;
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
b
o
u
t
t
o
n
A
c
t
i
o
n
 
(
)
 

 
{
 

 
 

/
/

 
V

O
I

R
 

Q
U

E
S

T
I

O
N

 
–

Q
3

.
3

-
 

B
L

O
C

 
À

 
C

O
M

P
L

É
T

E
R

 
 

 
w
i
n
d
o
w
P
r
i
n
t
 
(
s
)
;
 

 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
U
n
A
u
t
r
e
(
)
 
{
 

 
 

J
B
u
t
t
o
n
 
b
u
t
t
o
n
 
=
 
n
e
w
 
J
B
u
t
t
o
n
 
(
"
C
l
i
q
u
e
r
 
M
o
i
!
"
)
;
 

 
 

b
u
t
t
o
n
.
a
d
d
A
c
t
i
o
n
L
i
s
t
e
n
e
r
 
(
t
h
i
s
)
;
 

 
 

l
a
b
e
l
.
s
e
t
T
e
x
t
 
(
"
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
-
"
)
;
 

 
 

J
P
a
n
e
l
 
p
a
n
e
l
 
=
 
n
e
w
 
J
P
a
n
e
l
 
(
)
;
 

 
 

p
a
n
e
l
.
a
d
d
 
(
b
u
t
t
o
n
)
;
 

 
 

p
a
n
e
l
.
a
d
d
 
(
l
a
b
e
l
)
;
 

 
 

J
F
r
a
m
e
 
f
r
a
m
e
 
=
 
n
e
w
 
J
F
r
a
m
e
 
(
"
U
n
A
u
t
r
e
"
)
;
 

 
 

f
r
a
m
e
.
g
e
t
C
o
n
t
e
n
t
P
a
n
e
(
)
.
a
d
d
 
(
p
a
n
e
l
,
 
B
o
r
d
e
r
L
a
y
o
u
t
.
W
E
S
T
)
;
 

 
 

f
r
a
m
e
.
a
d
d
W
i
n
d
o
w
L
i
s
t
e
n
e
r
(
n
e
w
 
W
i
n
d
o
w
A
d
a
p
t
e
r
(
)
 
{
 

 
 

 
p
u
b
l
i
c
 
v
o
i
d
 
w
i
n
d
o
w
C
l
o
s
i
n
g
 
(
W
i
n
d
o
w
E
v
e
n
t
 
e
)
 
{
 
S
y
s
t
e
m
.
e
x
i
t
(
0
)
;
 
}
 

 
 

}
)
;
 

 
 

f
r
a
m
e
.
p
a
c
k
 
(
)
;
 

 
 

f
r
a
m
e
.
s
e
t
V
i
s
i
b
l
e
(
t
r
u
e
)
;
 

 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
J
L
a
b
e
l
 
l
a
b
e
l
 
=
 
n
e
w
 
J
L
a
b
e
l
 
(
)
;
 

 
p
u
b
l
i
c
 
v
o
i
d
 
a
c
t
i
o
n
P
e
r
f
o
r
m
e
d
 
(
A
c
t
i
o
n
E
v
e
n
t
 
e
)
 
{
 
b
o
u
t
t
o
n
A
c
t
i
o
n
(
)
;
 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
w
i
n
d
o
w
P
r
i
n
t
 
(
S
t
r
i
n
g
 
s
)
 
{
 
l
a
b
e
l
.
s
e
t
T
e
x
t
 
(
s
)
;
 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
m
a
i
n
 
(
S
t
r
i
n
g
[
]
 
a
r
g
s
)
 
{
 

 
 

n
e
w
 
U
n
A
u
t
r
e
(
)
;
 

 
}
 

}
 

 -Q
3.1

- T
out en justifiant votre réponse, que va afficher (dessiner les figures correspondantes) l’exécution 

de la com
m

ande suivante: 
j
a
v
a
 
U
n
A
u
t
r
e
 

  

 
  O

n crée une fenêtre dans laquelle se trouve un P
anel qui contient un bouton et un label. L

e 
bouton contient l'étiquette "C

liquez M
oi!" et le label une série de -. O

n a associé aussi à la 
fenêtre deux types d'événem

ents. U
n sur le bouton "C

liquez M
oi!", un autre sur le l'onglet de 

ferm
eture de la fenêtre. 

 Si on appuie sur le bouton "C
liquez M

oi!", le contenu de la variable s va être affiché à la place 
des -. 
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-Q
3.2

- Q
ue va-t-on obtenir com

m
e résultat (sur l'interface graphique) suite à un seul clic sur le bouton 

"C
liquez M

oi!". 
  C

om
m

e la variable s a été initialisée à "" i.e .à une valeur nulle ; un clic sur le bouton "C
liquez 

M
oi!" va faire que la série de – va être rem

placée par rien (vide). 
  

 
     - Q

3.3
- C

om
pléter la m

éthode "bouttonA
ction" afin de produire le scénario suivant. L

es tableaux suivants 
représentent le nom

bre de clics sur le bouton "C
liquer M

oi!" et le résultat obtenu (affichage obtenu). 
 

nom
bre de cliques 

résultat 
 

nom
bre de cliques 

résultat 
1 

1 
 

6 
1256 

2 
12 

 
7 

1267 
3 

123 
 

8 
1278 

4 
1234 

 
9 

1289 
5 

1245 
 

10 
1290 

 
(L

a sim
plicité de votre code est un élém

ent im
portant de la notation ) 

  
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
b
o
u
t
t
o
n
A
c
t
i
o
n
 
(
)
 
{
 

  
i
f
 
(
s
.
l
e
n
g
t
h
(
)
 
>
=
 
4
)
 
{
 

 
 

S
t
r
i
n
g
 
d
e
b
u
t
 
=
 
s
.
s
u
b
s
t
r
i
n
g
 
(
0
,
2
)
;
 

 
 

S
t
r
i
n
g
 
f
i
n
 
=
 
s
.
s
u
b
s
t
r
i
n
g
 
(
3
,
4
)
;
 

 
 

s
 
=
 
d
e
b
u
t
.
c
o
n
c
a
t
 
(
f
i
n
)
;
 

 
}
 

 
s
 
=
 
s
.
c
o
n
c
a
t
 
(
I
n
t
e
g
e
r
.
t
o
S
t
r
i
n
g
 
(
c
o
u
r
a
n
t
 
%
 
1
0
)
)
;
 

 
c
o
u
r
a
n
t
 
+
+
;
 

 
w
i
n
d
o
w
P
r
i
n
t
 
(
s
)
;
 

}
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Q
uestion 4 (10 points) 

 Q
u'allez-vous obtenir suite à la com

pilation puis l'exécution des program
m

es suivants (vous devez justifier  
votre réponse ). S'il y a une erreur, indiquez la clairem

ent. Si le program
m

e com
pile et s'exécute, indiquez le 

résultat obtenu. V
ous devez sim

uler une exécution donnée si nécessaire. 
 -Q

4.1
- 

p
u

b
l

i
c

 
c

l
a

s
s

 
T

h
r

o
w

s
D

e
m

o
 

{
 

 
s

t
a

t
i

c
 

v
o

i
d

 
t

h
r

o
w

M
e

t
h

o
d

e
(

)
 

{
 

 
 

S
y

s
t

e
m

.
o

u
t

.
p

r
i

n
t

l
n

(
"

D
a

n
s

 
t

h
r

o
w

M
e

t
h

o
d

e
.

"
)

;
 

 
 

t
h

r
o

w
 

n
e

w
 

I
l

l
e

g
a

l
A

c
c

e
s

s
E

x
c

e
p

t
i

o
n

(
"

d
e

m
o

"
)

;
 

 
}

 
 

p
u

b
l

i
c

 
s

t
a

t
i

c
 

v
o

i
d

 
m

a
i

n
(

S
t

r
i

n
g

 
a

r
g

s
[

]
)

 
{

 
 

 
t

r
y

 
{

 
 

 
 

t
h

r
o

w
M

e
t

h
o

d
e

(
)

;
 

 
 

}
 

 
 

c
a

t
c

h
 

(
I

l
l

e
g

a
l

A
c

c
e

s
s

E
x

c
e

p
t

i
o

n
 

e
)

 
{

 
 

 
 

S
y

s
t

e
m

.
o

u
t

.
p

r
i

n
t

l
n

(
"

C
a

p
t

u
r

é
 

"
 

+
 

e
)

;
 

 
 

}
 

 
}

 
}

 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 description des erreurs s'il y en a, sinon affichage produit. 

 s
t

a
t

i
c

 
v

o
i

d
 

t
h

r
o

w
M

e
t

h
o

d
e

(
)

 
{ 

 
L

'exception doit être capturée ou déclarer qu'elle le sera (throw
s). 

 
 static void throw

M
ethode() throw

s IllegalA
ccessE

xception
{ 

 c
a

t
c

h
 

(
I

l
l

e
g

a
l

A
c

c
e

s
s

E
x

c
e

p
t

i
o

n
 

e
)

 
{

 

 
O

n capture quelque chose qui a été levée or ce n'est pas le cas! À
 cause de la précédente 

erreur. 
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-Q
4.2

- 
i
m
p
o
r
t
 
j
a
v
a
.
i
o
.
*
;
 

c
l
a
s
s
 
B
a
s
e
{
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
a
m
e
t
h
o
d
(
)
t
h
r
o
w
s
 
F
i
l
e
N
o
t
F
o
u
n
d
E
x
c
e
p
t
i
o
n
{
}
 

}
 

p
u
b
l
i
c
 
c
l
a
s
s
 
E
x
c
e
p
t
D
e
m
o
 
e
x
t
e
n
d
s
 
B
a
s
e
{
 

 
p
u
b
l
i
c
 
s
t
a
t
i
c
 
v
o
i
d
 
m
a
i
n
(
S
t
r
i
n
g
 
a
r
g
v
[
]
)
{
 

 
 

E
x
c
e
p
t
D
e
m
o
 
e
 
=
 
n
e
w
 
E
x
c
e
p
t
D
e
m
o
(
)
;
 

 
}
 

 
p
u
b
l
i
c
 
b
o
o
l
e
a
n
 
a
m
e
t
h
o
d
(
i
n
t
 
i
)
{
 

 
 

t
r
y
{
 

 
 

 
D
a
t
a
I
n
p
u
t
S
t
r
e
a
m
 
d
i
n
 
=
 

 
 

 
 

 
 
n
e
w
 
D
a
t
a
I
n
p
u
t
S
t
r
e
a
m
(
S
y
s
t
e
m
.
i
n
)
;
 

 
 

 
S
y
s
t
e
m
.
o
u
t
.
p
r
i
n
t
l
n
(
"
P
a
u
s
e
"
)
;
 

 
 

 
d
i
n
.
r
e
a
d
C
h
a
r
(
)
;
 

 
 

 
S
y
s
t
e
m
.
o
u
t
.
p
r
i
n
t
l
n
(
"
C
o
n
t
i
n
u
e
"
)
;
 

 
 

 
t
h
i
s
.
a
m
e
t
h
o
d
(
)
;
 

 
 

 
r
e
t
u
r
n
 
t
r
u
e
;
 

 
 

}
c
a
t
c
h
(
I
O
E
x
c
e
p
t
i
o
n
 
i
o
e
)
 
{
}
 

 
 

f
i
n
a
l
l
y
{
 

 
 

 
S
y
s
t
e
m
.
o
u
t
.
p
r
i
n
t
l
n
(
"
t
r
a
i
t
e
m
e
n
t
 
f
i
n
a
l
l
y
"
)
;
 

 
 

}
 

 
 

r
e
t
u
r
n
 
f
a
l
s
e
;
 

 
}
 

 
E
x
c
e
p
t
D
e
m
o
(
)
{
 

 
 

a
m
e
t
h
o
d
(
9
9
)
;
 

 
}
 

}
 

 C
orrect 

Incorrect 
 P

ourquoi? (C
ourte explication) E

T
 description des erreurs s'il y en a, sinon affichage produit. 

 R
ien d'anorm

ale toutes les exceptions sont présentes et bien capturées en cas d'erreur. 
 A

ffichage en sortie:  
 P

ause 
<

return>
 

C
ontinue 

traitem
ent finally 
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Q
uestion 5 (30 points) 

 U
ne collection M

ap est une structure dont chaque élém
ent est une paire contenant une clé et une valeur 

associée à cette clé. U
ne clé donnée n'est présente qu'une seule fois dans une telle structure. Il existe des 

applications où il est cependant souhaitable d'associer plusieurs valeurs à une m
êm

e clé. P
ar exem

ple la 
chanteuse C

éline D
ion (la clé), et ses différents album

s (les valeurs). C
e type d'association est appelé dans 

le jargon technique M
ultim

ap. O
r Java n'a pas im

planté ce genre de collection. C
om

m
ent faire alors? C

'est 
le but de cet exercice! 
 Soit l'échantillon d'un fichier (ascii) contenant des données arrangées com

m
e suit: 

 
"

L
o

u
i

s
 

A
r

m
s

t
r

o
n

g
"

 
"

H
o

t
 

F
i

v
e

"
 

"
L

o
u

i
s

 
A

r
m

s
t

r
o

n
g

"
 

"
H

o
t

 
S

e
v

e
n

"
 

"
C

h
a

r
l

i
e

 
P

a
r

k
e

r
"

 
"

B
i

r
d

 
A

n
d

 
D

i
z

"
 

"
C

h
a

r
l

i
e

 
P

a
r

k
e

r
"

 
"

S
o

u
t

h
 

O
f

 
T

h
e

 
B

o
r

d
e

r
"

 
"

C
h

a
r

l
e

s
 

M
i

n
g

u
s

"
 

"
P

i
t

h
e

c
a

n
t

h
r

o
p

u
s

 
E

r
e

c
t

u
s

"
 

"
C

h
a

r
l

e
s

 
M

i
n

g
u

s
"

 
"

T
h

e
 

C
l

o
w

n
"

 
"

O
s

c
a

r
 

P
e

t
e

r
s

o
n

"
 

"
T

h
e

 
G

e
r

s
h

w
i

n
 

S
o

n
g

b
o

o
k

s
"

 
"

D
a

v
e

 
B

r
u

b
e

c
k

"
 

"
T

i
m

e
 

O
u

t
"

 
"

M
i

l
e

s
 

D
a

v
i

s
"

 
"

S
k

e
t

c
h

e
s

 
o

f
 

S
p

a
i

n
"

 
"

M
i

l
e

s
 

D
a

v
i

s
"

 
"

B
i

r
t

h
 

O
f

 
T

h
e

 
C

o
o

l
"

 
"

M
i

l
e

s
 

D
a

v
i

s
"

 
"

Q
u

i
n

t
e

t
 

1
9

6
5

 
-

 
1

9
6

8
"

 

 C
haque ligne contient une paire représentée par le nom

 d'un seul com
positeur et le titre d'un de ses album

s. 
C

es élém
ents sont entre "" et seront séparés par un espace (blanc). L

e fichier peut contenir une infinité de 
paires. 
 Soit le program

m
e suivant: 

 
i

m
p

o
r

t
 

j
a

v
a

.
i

o
.

*
 

;
 

i
m

p
o

r
t

 
j

a
v

a
.

u
t

i
l

.
*

 
;

 
p

u
b

l
i

c
 

c
l

a
s

s
 

C
o

d
a

g
e

 
{

 
 

p
r

i
v

a
t

e
 

S
o

r
t

e
d

M
a

p
 

m
;

 
/

/
 

U
n

e
 

M
a

p
 

t
r

i
é

e
.

 
 

p
r

i
v

a
t

e
 

S
t

r
i

n
g

 
n

o
m

f
i

c
h

;
 

/
/

 
L

e
 

n
o

m
 

d
u

 
f

i
c

h
i

e
r

 
d

e
 

d
o

n
n

é
e

s
.

 
  

p
u

b
l

i
c

 
C

o
d

a
g

e
(

S
t

r
i

n
g

 
a

r
g

u
m

e
n

t
)

{
 

 
 

m
 

=
 

n
e

w
 

T
r

e
e

M
a

p
(

)
;

 
 

 
n

o
m

f
i

c
h

 
=

 
a

r
g

u
m

e
n

t
;

 
 

 
p

r
o

c
e

s
s

(
)

;
 

 
 

a
f

f
i

c
h

e
(

)
;

 
 

}
 

 
p

r
i

v
a

t
e

 
v

o
i

d
 

p
r

o
c

e
s

s
(

)
 

{
 

 
 

/
/

À
 

c
o

m
p

l
é

t
e

r
 

 
}

 
 

p
r

i
v

a
t

e
 

v
o

i
d

 
a

f
f

i
c

h
e

(
)

{
 

 
 

/
/

À
 

c
o

m
p

l
é

t
e

r
 

 
}

 
 

p
u

b
l

i
c

 
s

t
a

t
i

c
 

v
o

i
d

 
m

a
i

n
 

(
S

t
r

i
n

g
 

a
r

g
s

[
]

)
 

{
 

 
 

n
e

w
 

C
o

d
a

g
e

(
a

r
g

s
[

0
]

)
;

 
 

}
 

}
 

 - L
a m

éthode p
r

o
c

e
s

s
: C

ette m
éthode sert à lire les données du fichier d'entrée, passé com

m
e argum

ent 
sur la ligne de com

m
ande. L

es données sont organisées dans une collection du type SortedM
ap. 

 - L
a m

éthode a
f

f
i

c
h

e
: C

ette m
éthode perm

et d'afficher en sortie la collection en respectant l'affichage 
suivant (obtenu suite à l'exécution d'un tel program

m
e avec com

m
e argum

ent le fichier jazz.txt) : 
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java C
odage jazz.txt 

L
e

s
 

o
e

u
v

r
e

s
 

d
e

s
 

c
o

m
p

o
s

i
t

e
u

r
s

 
c

o
n

t
e

n
u

e
s

 
d

a
n

s
 

l
e

 
f

i
c

h
i

e
r

 
[

j
a

z
z

.
t

x
t

]
 

:
 

[
L

o
u

i
s

 
A

r
m

s
t

r
o

n
g

]
 

:
 

[
H

o
t

 
F

i
v

e
,

 
H

o
t

 
S

e
v

e
n

]
 

[
D

a
v

e
 

B
r

u
b

e
c

k
]

 
:

 
[

T
i

m
e

 
O

u
t

]
 

[
M

i
l

e
s

 
D

a
v

i
s

]
 

:
 

[
S

k
e

t
c

h
e

s
 

o
f

 
S

p
a

i
n

,
 

B
i

r
t

h
 

O
f

 
T

h
e

 
C

o
o

l
,

 
Q

u
i

n
t

e
t

 
1

9
6

5
 

-
 

1
9

6
8

]
 

[
C

h
a

r
l

e
s

 
M

i
n

g
u

s
]

 
:

 
[

P
i

t
h

e
c

a
n

t
h

r
o

p
u

s
 

E
r

e
c

t
u

s
,

 
T

h
e

 
C

l
o

w
n

]
 

[
C

h
a

r
l

i
e

 
P

a
r

k
e

r
]

 
:

 
[

B
i

r
d

 
A

n
d

 
D

i
z

,
 

S
o

u
t

h
 

O
f

 
T

h
e

 
B

o
r

d
e

r
]

 
[

O
s

c
a

r
 

P
e

t
e

r
s

o
n

]
 

:
 

[
T

h
e

 
G

e
r

s
h

w
i

n
 

S
o

n
g

b
o

o
k

s
]

 
*

*
*

 
f

i
n

 
l

i
s

t
e

 
f

i
c

h
i

e
r

 
*

*
*

 

 O
n affiche donc les paires: (com

positeur, œ
uvres). L

es com
positeurs sont affichés en ordre alphabétique 

selon leur nom
 de fam

ille, puis de leurs prénom
s. L

e nom
 de fam

ille est le dernier param
ètre dans la clé: 

L
ouis A

rm
strong, D

ave B
rubeck, etc. Il y aura une form

e d'écriture unique du nom
 et prénom

s du 
com

positeur dans le fichier de données. V
ous n'aurez pas donc le m

êm
e com

positeur écrit de deux (ou 
plusieurs) m

anières dans le fichier de données. 
 

(L
a sim

plicité de votre code est un élém
ent im

portant de la notation ) 
 -Q

5.1
- O

n vous dem
ande d'écrire les deux m

éthodes p
r
o
c
e
s
s

 et a
f
f
i
c
h
e

. 
V

ous pouvez ajouter des m
éthodes dans la classe C

odage, ou d'autres classes si vous jugez cela nécessaire. 
 Juste pour des raisons de clarté, nous avons décidé d'ajouter les deux m

éthodes suivantes: 
 O

n va inverser l'ordre (prénom
1 prénom

2 ... prénom
N

 nom
_de_fam

ille) afin d'obtenir: 
(nom

_de_fam
ille prénom

1 prénom
2 ... prénom

N
). L

a clé ainsi form
ée sera donc "triée" 

d'abord par nom
 de fam

ille au lieu du 1er prénom
. 

 p
r

i
v

a
t

e
 

S
t

r
i

n
g

 
i

n
v

e
r

s
e

O
r

d
r

e
(

S
t

r
i

n
g

T
o

k
e

n
i

z
e

r
 

c
h

a
i

n
e

t
o

k
,

 
i

n
t

 
n

b
r

e
t

o
k

)
{

 
 

S
t

r
i

n
g

 
s

x
=

"
"

;
 

 
i

f
 

(
c

h
a

i
n

e
t

o
k

.
h

a
s

M
o

r
e

T
o

k
e

n
s

(
)

)
 

 
s

x
=

c
h

a
i

n
e

t
o

k
.

n
e

x
t

T
o

k
e

n
(

)
;

 
 

f
o

r
 

(
i

n
t

 
i

=
1

 
;

 
i

<
n

b
r

e
t

o
k

 
;

 
i

+
+

)
 

{
 

 
 

s
x

 
=

 
 

c
h

a
i

n
e

t
o

k
.

n
e

x
t

T
o

k
e

n
(

)
 

+
 

"
 

"
 

+
 

s
x

;
 

 
}

 
 

r
e

t
u

r
n

 
s

x
;

 
}

 
 

L
'idée est que la clé inversée sert com

m
e point de repère, donc la paire (prénom

s/nom
) est 

inversée, les valeurs sont représentées dans une liste. L
e prem

ier élém
ent de la liste c'est la 

clé dans l'ordre original afin d'obtenir l'affichage dem
andé. 
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c
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n
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.
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r
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.
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(
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=
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(
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=
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A
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l
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}
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.
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.
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+
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o
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(
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+
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(
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.

 
L

a
 

c
l

é
 

t
e

l
l

e
 

q
u

e
 

r
e

p
r

é
s

e
n

t
é

e
,

 
 

/
/

 
e

l
l

e
 

n
o

u
s

 
s

e
r

t
 

à
 

r
i

e
n

!
 

 
f

o
r

 
(
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)
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(
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.
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p
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p
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*
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*
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l
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